Kursokonferencja Sedziowska 2014

Egzamin*

Starachowice, 14-16 lutego 2014

Instrukcja: Egzamin sktada sie z 16 zadan. Za kazde zadanie mozna uzyskaé¢ 5 pkt. Aby otrzymaé¢ maksimum
punktéw za zadanie, nalezy podaé¢ odpowiedz, uzasadnienie oraz doktadny numer przepisu (np.: P.27B1(a), zamiast
P.27)). Jezeli jest wiecej istotnych przepiséw zastosowanych w rozwiazaniu, prosze podaé wszystkie. Jezeli sednem
problemu jest rozstrzygniecie, czy dany przepis ma zastosowanie i ostatecznie, zostaje uznane, ze nie, prosze podac
jego numer poprzedzony stowem ,NIE” (np.: NIE P.16B).

Czas trwania testu: 1 godzina i 30 minut.

Powodzenia!

*przygotowanie: Lukasz Kalbarczyk; konsultacje: Maciej Czajkowski, Jacek Marciniak, Stawek Latala;


http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep27.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep27.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep16.htm

Zadanie 1

Sedzia zostaje wezwany do stolika przez zawodnika
E w trzykartowej koricéwee (patrz diagram), w ktérej za-
grane zostaly kolejno karty: &2, &10, QA. E odwiadcza,
ze rozgrywajacy chce wycofaé¢ QA. Sedzia ustala fakty:
S rozgrywa kontrakt kierowy i poprzednia lewa zostala
wzieta na stole. Dziadek samodzielnie zagrat &2, do kto-
rej E dotozyt dziesiatke. W tym momencie rozgrywajacy
zagral QA bedac przekonanym, ze wychodzi z reki, a nie
ze stolu. S twierdzi, ze nie zauwazyl zagrania dwéch po-
przednich kart, ktore nastapilo po drugiej strony zastony.

Co na to sedzia?

Zadanie 2

N gra 3. Wist nastapit w #2 (,trzecia-piata”)
do asa i odwrét w {10, do asa w stole. Nastep-
nie rozgrywajacy zagrywa kiera do damy, E bierze
i wychodzi w pika do asa W. Ten zagrywa ponow-
nie w karo, wziete w dziadku. Teraz rozgrywajacy
przebija pika, gra &K, &Q (wyrzucajac 2 kiery ze
stolu) i méwi "trefla oddam — zostal, niestety, drugi
walet”. Gdy sie okaze, ze jednak walet byl juz singlowy,
rozgrywajacy bedzie chcial zmieni¢ swoje roszczenie.

Ile lew weZmie rozgrywajgcy?

Zadanie 3

W gra 68 po wiscie w trefla. Gra #A, wchodzi
pikiem do stotu, gra ©J do kréla i asa, kiera do 10 (S
wyrzuca karo), kiera do damy i O7. Teraz, nie czeka-
jac na zagranie N, wyrzuca karo ze stolu i pokazuje
karty méwiac: ,no to 13 lew”. N stanowczo protestuje.

Ile lew weZmie rozgrywajacy?
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Zadanie 4

w | N | E | s
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PAS PAS 28 INT
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Licytacja biegnie jak powyzej. Po rozdaniu E wzywa
sedziego. Pytal sie on mianowicie wczesniej zawodnika
N, co znaczy 2é i dostal odpowiedz ,,nieforsujace”. Nie
podoba mu sie, ze S mial az tak silng karte. E uwaza, ze
gdyby wiedzial, ze S ma taka karte, to nie wznowitby 2
i licytacja skoriczytaby sie na 2é&. S utrzymuje, ze nie za-
uwazyl wejscia przeciwnika 1# i zwyczajnie sie pomylil.

a) Jaki wynik orzeknie sedzia?

b) Czy sedzia pozwolitby zmienié odzywke S w momen-
cie, w ktorym zauwazyt on swoja pomytke, tzn. po
zalicytowaniu przez niego 2& a przed zalicytowaniem
przez W?

Zadanie 5

W gra 1< po wiscie w #J do #A. W pewnym
momencie rozgrywajacy gra po raz czwarty w karo. N
doktada kiera i wychodzi w &A. Gdy W zaprotestuje, N
pokaze wszystkim (A i powie, ze sie pomylil: miat jesz-
cze asa do koloru i myélal, ze wzial nim poprzednia lewe.

Jakie sprostowania orzeknie sedzia?

Zadanie 6

E gra /& po wiscie w K — zabitym asem. Na-
stepnie zagrywa @A, #K 1 &K. S bierze asem i scigga
$Q, po czym gra w karo do waleta z dziadka. N jednak
przebija, E nadbija, $ciaga ostatniego atuta dama, prze-
chodzi karem do stotu i impasuje kiera, biorac 11 lew. Po
rozdaniu okaze sie, ze N i E popelnili falszywe renonsy.

lle lew przyzna sedzia kazdej ze stron?
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Zadanie 7

w ‘ N ‘ E ‘ S
14 X 390 X MAG
PAS PAS 3N X QAJ32
PAS 4Q PASY... {854
K875
Wynik rozdania: 4ON-—1.
MKJ1032 N9754
Podczas licytacji S zapytal o znaczenie odzywki QQ75 N Q106
30. Dostal wyjasnienie ,nie jestem pewien, mam na- $Q10 W E $AJIT3
dzieje ze kolor+fit”. Zalicytowal wiec kontre. Po roz- SQJ9 S &106
daniu S rosci sobie, ze po prawidlowym tlumaczeniu
. . . . [ YOI
,,mlxed—ralseﬂ zalicytowalby od razu 40, wiec kon-
. . . CK984
trakt zostalby zagrany z lepszej reki. Para EW nie K62
ma karty konwencyjnej ani innych spisanych ustalen. *A432
Jaki  wynik  orzeknie  sedzia?
Zadanie 8
L ‘ = ‘ IF; ‘ QS.Y. AKQJ
Y ) SNT X PAS QK10982
PAS 4 PASY... $32
732
Wynik rozdania: 4 &S—1.
AMA109863 N A5
Podczas licytacji N zapytal o znaczenie odzywki 3@ VAQ4 W E VJ753
i otrzymal wyjasnienie ,blok”. Zalicytowal wiec SNT. QIT5 S CAQ104
Po rozdaniu okazalo sie, ze 3# to inwit z pikami — takie &9 LA
tlumaczenie padlo po drugiej stronie zastony (W — S). a42
Para posiada karte konwencyjna, w ktorej na- Q6
pisane jest, ze 3@ znaczy ,blok na pikach”. GKIB6
SKQJ1086
Jaki wynik orzeknie sedzia?
Zadanie 9
Grane jest 5 z reki S po wiscie w kiera. Rozgrywa-
jacy bije asem, $ciaga atuty koniczac w stole i zagrywa A32
&K. E zabija asem, ale zostaje on przebity. Nastep- 032
nie rozgrywajacy gra @A, @K, przebija pika i na &Q $J10987
zostaje wyrzucony kier. Teraz rozgrywajacy gra dalej SKQ32
na obustronne przebitki. Wreszcie przebija singla trefl P Py
w stole, gdyz juz pozbyl sie wszystkich trefli ze stotu. Q N Q
S 0 oo B0
lle lew przyzna sedzia kazdej ze stron? & S &
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Lczyli odzywke w sile ok. 8-11 PC, z dobrym czterokartowym fitem




Zadanie 10

N rozgrywa 7NT po wiscie w QI10.
Po  wykryciu sie  dziadka  nastepuje  dekla-
racja 13 lew, ale para EW  protestuje.
Jaki wynik orzeknie sedzia?
Zadanie 11
w | N | E | S
INT
PAS 2% PAS 26
PAS 30 PAS SNT

PASY...
Wynik rozdania: § NT'S+2.

Maksy, obie przed. Po rozdaniu zawodnik
E wzywa sedziego i moéwi, ze 30 nie bylo alerto-
wane. Gdyby byto, mégtby on daé¢ kontre, dzieki czemu
partner nie zawistowalby w trefla, tylko w kiera. N
mowi, ze zalicytowal  silne uzgodnienie pikow”, jed-
nak S nie potwierdza tego ustalenia. Mowi jednak,
ze gdyby E dal kontre, to on albo jego partner da-
liby rekontre i wygraliby 3Qzz. Para NS nie po-
siada karty konwencyjnej ani innych spisanych ustalen.

Jaki wynik orzeknie sedzia?

Zadanie 12

w | N | E | s
16
PAS 2% PAS 20
PAS S PASY...

Wist nastepuje w #7 do damy i széstki. Nastep-
nie rozgrywajacy gra male karo, ktore zostaje zabite
asem przez E. E wychodzi w trefla do asa u partnera
i zabija odwrét w ten kolor krélem. Teraz, gdy my-
sli, w co wyj$¢ — W mowi: ,wezme jeszcze asa kier”.

Jaki wynik orzeknie sedzia?
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Zadanie 13

S rozgrywa 4 Q. W podanej koricéwee zagrywa <J
z dziadka, wyrzucajac z reki trefla (W zagrywa #9).
Gdy S zagra ostatniego kiera, a W dotozy &9, E orien-
tuje sie, ze brakuje mu karty, ktéra mogtby dotozyé w
ostatniej lewie. Okazuje sie, ze {Q lezy na podlodze.

Jakie sprostowanie orzeknie sedzia?

Zadanie 14

W gra kontrakt 7#. Wist nastepuje w &A. Roz-
grywajacy przebija, Sciaga atuta i pokazuje karty, de-
klarujac 13 lew. W tym momencie okazuje sie, ze &4
lezy miedzy blotkami pik. Strona NS wzywa sedziego. ..

Ile lew przyzna sedzia kazdej ze stron?

Zadanie 15

wW | N | E | S

19 25 20 PAS

PAS 3O PAS PAS

30 4O PAS 56
PASY...

Wynik rozdania: 5$N=.

Turniej na maksy. Po rozdaniu zawodnicy pary
EW wzywaja sedziego, gdyz przed odzywka 4< byt
kilkusekundowy namyst. Uwazaja, ze dzigki temu
S dolozyl koncéwke, ktéra zostala pdzniej wygrana.

Jaki wynik orzeknie sedzia?
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Zadanie 16
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(INT)
2% PAS 28 PAS
30

rozdajacy: S.

W momencie licytacji jak na diagramie deska
znalazla sie po stronie NE. Okazalo sie, ze w po-
przednim okrazeniu nie bylo wida¢ otwarcia I NT, a
2 zostalo wytlumaczone jako Wilkosz. 7 tego po-
wodu obaj zawodnicy chca zmienié swoje zapowie-
dzi z poprzedniego okrazenia: IN chcialby cos za-
licytowaé¢ po 2<¢, a E nie chcialby licytowaé 2®.

Jaka decyzje podejmie sedzia?
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Zadanie

Rozwiazanie i punktacja

= |

Nalezy wycofa¢ &2 (karta blednie zagrana przez dziadka (2 pkt.)) i &10 (P.45D) (1 pkt.).
QA to wyjscie poza kolejnoscia (1 pkt.), dowolny obrorica moze je zaakceptowaé (P.55)
(1 pkt.).

(]|

Zgodnie z P.71, zgloszone zrzeczenie musi obowiazywaé (1 pkt.). Sedzia nie powinien uznaé
zadnej linii rozgrywki lub obrony nieujetej w poczatkowym oswiadczeniu przez zgltaszajacego
roszczenie (...) (P.70E1). Rozgrywajacy moze oddaé lewe na waleta trefl — nawet sam taka
rozgrywke zaproponowal — a wiec wezmie 9 lew (4 pkt.).

Aby oswiadczenie lub dzialanie gracza stanowito roszczenie lub zrzeczenie dotyczace lew,
musi odnosi¢ sie do innych lew niz biezaca (P.68) (2 pkt.). Mimo, Ze rozgrywajacy na
pewno zauwazylby, ze N nadbija jego O7 dziewiatka, to w tej lewie juz zadysponowal karte
z dziadka i karta ta musi by¢ zagrana (P.45/C4(a) (2 pkt.). Te lewe wezmie wiec N i bedzie
on mial mozliwosé oblozenia kontraktu. 11 lew (1 pkt.).

N |

a) Wszystko wskazuje na to, ze S rzeczywidcie sie pomylil (P.75, NIE: P.21B1(b)) (1 pkt.),
a N wytlumaczyt poprawnie, przedstawiajac wszystkie uzgodnienia pary (P.40). Stronie
EW nie mozna przyznaé¢ wyréwnania (2 pkt.).

b) Sedzia nie pozwolitby na zmiane odzywki 2, poniewaz byla to odzywka zamierzona
(P.25B) (2 pkt.).

[z}

N nie do$¢, ze popekit falszywy renons, to jeszcze wyszedl poza kolejnoscia, a dodatkowo
odstonit karte, ktéra mogt byt dolozy¢ lewe wezesniej. Rozgrywajacy moze zaakceptowaé wyj-
scie N (P.534) (1 pkt.). Jesli to uczyni, tylko GA bedzie karta praygwozdzona (P.49, P.50)
(1 pkt.). Jesli nie, obydwie karty, &A i A beda kartami przygwozdzonymi — a dysponowaé
bedzie nimi rozgrywajacy (P.51) (1 pkt.). Falszywy renouns sie, oczywiscie, uprawomocnit,
bo N zagrat — wprawdzie nieprzepisowo, ale kazde zagranie strony wykraczajacej w nastepnej
lewie, réwniez nieprzepisowe, uprawomacnia falszywy renons. [P.63A17 (1 pkt.). w zwiazku
z tym, po rozdaniu sedzia zabierze jedna lewe stronie NS (P.64A2) (1 pkt.).

=2 |

Obie strony popemily w tym rozdaniu falszywe renonsy. Zgodnie z P.64/B7, zadnej z nich nie
nalezy sie rekompensata (1 pkt.), jednak zgodnie z [P.64C, nalezy rozwazyé przywrécenie
sprawiedliwosci (1 pkt.). Gdyby N nie popehit falszywego renonsu, rozgrywajacy wzialby
lewe na J, po czym zrobilby najprawdopodobniej impas kier i na &Q wyrzucitby kiera.
Wiziatby wéwczas 10 lew (3 pkt.).

~1]

Poniewaz para EW nie jest w stanie udowodni¢ swojego systemu, mamy do czynienia z bled-
nym wyjasnieniem (P.20F6). Nie ma powodu, zeby nie wierzy¢ zawodnikowi S. Jest on
zawodnikiem strony niewykraczajacej, wiec wszelkie watpliwosci nalezy rozpatrywaé na jego
korzy$¢ i uznaé, ze zalicytuje on /O od razu (2 pkt.). Problem w rozdaniu sprowadza sie
wiec do oceny pierwszego wistu. Tutaj rola sedziego nie jest zgadywanie, a przeprowadzenie
odpowiedniego panelu — oczywiscie podajac uzgodnienie pary, czyli ,mixed-raise”. W rze-
czywistym problemie panel wykazal, ze wist w pika jest prawie zawsze rozwazany, a dla
sporej czesci graczy — jedyny. Nalezy wiec, w zaleznosci od wyniku panelu, zmieni¢ wynik
na 4OS= lub wynik wazony uwzgledniajacy w duzej mierze ten zapis. (3 pkt.).

0]

W przeciwienstwie do poprzedniego problemu, tutaj zawodnik IN uzyskal thumaczenie zgodne
z ustaleniami pary (P.75, P.40) (1 pkt.). Podobnie wigc jak w zadaniu [4] wynik zostaje
(4 pkt.).



http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep45.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep55.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep71.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep70.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep68.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep45.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep75.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep21.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep40.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep25.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep53.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep49.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep50.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep51.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep63.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep64.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep64.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep64.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep20.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep75.htm
http://www.pzbs.pl/sedziowie/mpb/2007/pol/przep40.htm

Zadanie

Rozwiazanie i punktacja

9

Rozgrywajacy popekil 2 razy falszywy renons w tym samym kolorze. Zgodnie z przepisem
P.64A 1, nalezaloby oddaé stronie EW 2 lewy za pierwszy falszywy renons (1 pkt.), a za
drugi dodatkowa rekompensata nie nalezy sie (P.64B2) (1 pkt.), czyli orzec 11 lew. Gdyby
jednak rozgrywajacy nie popehit drugiego falszywego renonsu, wzialby tylko lew 10: oddalby
bowiem jeszcze kiera (ktérego wyrzucil na &Q), a na koncu sedzia zabralby mu 2 lewy za
popelnienie pierwszego falszywego renonsu. Drugi falszywy renons, za ktéry nie przystuguje
rekompensata, spowodowal wiec strate lewy strony niewykraczajacej (P.64C): nalezy orzec
10 lew (3 pkt.).

N zdecydowanie nie zdawal sobie sprawy z tak niekorzystnych podziatéw koloréw starszych.
w rzeczywistosci ma on tylko 11 gérnych lew, a wziecie dwoch pozostalych wymaga starannej
gry. Zagranie na to jednak, ze dziela sie piki jest normalne — a wtedy moze on przegraé bez
1. Potwierdzeniem moze by¢ rzeczywisty protokoét, w ktérym bylo widaé, ze 7NT zostato
przegrane jeszcze dwukrotnie (5 pkt.).

Nalezy przeprowadzié¢ szeroka konsultacje: po pierwsze sprawdzi¢, jak czesto padtaby kontra
na 39 (1 pkt.). Po drugie tez sprawdzié, czy strona NS ma racje méwiac, ze zalicytuje
rekontre (1 pkt.). Wprawdzie jest bardzo duzo mozliwych scenariuszy, to najbardziej praw-
dopodobny po kontrze na QO jest taki, ze zaden z grazcy NS nie da rekontry i rozgrywajacy
wezmie 10 lew: czy to na SNT czy /# (2 pkt.) — nalezy wiec ocenié¢ prawdopodobienistwo
kontry i uniknaé orzekania procentowego wyniku rozjemczego (1 pkt.). Rzeczywisty panel
pokazal, ze kontra na 3Q jest bardzo prawdopodobna — a za 10 lew dla strony NS byt duzo
wiekszy wynik niz 40%, poniewaz duzo par grato SZlemiqu}

W zlozyt roszczenie wziecia lewy na QA (1 pkt.). Sytuacja jednak nie byla oczywista: po-
niewaz E wpadl w namyst, mozna sadzié¢, ze mogtby on zagra¢ w atuta i nie spodziewac sie ze
rozgrywajacy moze wyrzuci¢ wszystkie kiery na 3 kara i &Q —1i orzec 10 lew (P.70) (4 pkt.).
Nie przyznajemy kary porzadkowej — przywrocenie sprawiedliwos$ci w tym przypadku polega
na orzeczeniu wyniku rozjemczego.

Uznaje sie, ze $Q nalezata nieprzerwanie do reki E (P.14B4) (1 pkt.), a dokonane zamiast
niej zagranie &8 stanowilo falszywy renons, ktéry zostat nastepnie uprawomocniony poprzez
zagranie W (P.63A41) (1 pkt.). Byl to jednak falszywy renons w dwunastej lewie i musi
on byé poprawiony, gdyz nie schowano jeszcze kart do pudetka (P.62D1) (1 pkt.). Za taki
falszywy renons nie nalezy sie rekompensata (P.64B6) (1 pkt.), jednak nalezy rozwazyé, czy
dolozenie &10 przez E moglo ulatwié¢ wyrzutke trefla zawodnikowi W (P.62D2) (1 pkt.).

Rozgrywajacy popehil falszywy renons, ktéry sie uprawomocnit (P.63A41) (1 pkt.). Za taki
falszywy renons nie nalezy sie rekompensata (P.64B3) (1 pkt.), jednak nalezy rozwazyé
przywrécenie sprawiedliwosci, zgodnie z P.64|C. Tutaj rozgrywajacy wzial lewe, ktora mu sie
nie nalezala, a wiec nalezy ja zwrécié obroricom i orzec 12 lew dla obu stron. (3 pkt.).

Mimo ze zawodnik N wypadt z tempa licytacji, to jego namyst w zaden sposéb nie sugeruje
akcji podjetej przez S — jest raczej zniechecajacy, w zwiazku z tym w takiej sytuacji nie
przeprowadzamy panelu (NIE: P.16B) (5 pkt.).

Niestety, zadna z zapowiedzi nie moze zosta¢ zmieniona, poniewaz obie zapowiedzi byly
zamierzone P.25B (2 pkt.). N nie moze réwniez zmienié¢ zapowiedzi z powodu thumaczenia
2, bo nie bylo ono bledne (ponownie: NIE P.21B1) — w dodatku partner juz zalicytowal
(2 pkt.). Wprawdzie za fizyczne przesuniecie deski odpowiedzialna jest strona NS, to
jednak obie strony powinny byly zwrécié uwage na nieprawidlowosé (1 pkt.)

2

rzeczywisty protokot
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